

„Třicetiletý souboj mezi Havlem a Švejkem“

tak hodnotí uplynulé porevoluční dekády zakladatel úspěšných investičních fondů **Jan Pravda**

Bez korupce nelze pracovat pro stát, naráží v rozhovoru pro LN nejen na případ privatizace Unipetrolu investor Jan Pravda. „Jsou to důsledky transformace po roce 1989, ale možná také posledních 500 let středoevropské historie,“ dodává.

ISTVÁN LÉKO

LN Byl jste 17. listopadu na Národní třídě. Kolik vám bylo let, co jste studoval a jaké jste měl plány do budoucna v době totality?

Ano, byl jsem tam až do konce a také jsem prošel uličkou, kde do nás bušili policajti. Tehdy mi bylo 27, studia geofyziky jsem už měl za sebou, zabíjel jsem čas v Československé akademii věd a byl jsem rozhodnut vypadnout na Západ, ať už jako odborník, nebo emigrant. Už jsem měl komunismu po krk. Nevěděl jsem ale, že i demokracie je neustálý boj o principy a hodnoty.

LN Jak tyto plány změnila událost, které říkáme sametová revoluce?

Zase tak moc ne. V roce 1990 jsem jako geofyzik odešel do USA na Dartmouth College v Hanoveru ve státě New Hampshire, která patří mezi nejprestižnější americké univerzity. Měl jsem pocit, že než začnu do něčeho kecat, musím něco pořádně umět – a pak se vrátit domů. Nebylo pro mne představitelné, že i ti, kdo tenkrát řídili transformaci, také téměř nic nevěděli, avšak ochotně improvizovali a riskovali budoucnost ostatních. To, že nakonec u většiny převážily osobní zájmy, dodalo celému experimentu z pohledu veterána z Národní třídy velmi hořký nádech.

LN A jak jste se v Americe prosadil? Kam jste do toho šel?

Nejdříve jsem dělal doktorát v oboru geofyziky, ale titul Ph.D. jsem nezískal. Studium jsem ukončil předčasně, protože jsem chtěl jít do praxe. Nastoupil jsem do tehdy nejlepší firmy na světě ve svém oboru, do Geraghty & Miller. Zde jsem vyřešil několik skutečných problémů, například



FOTO MAIRA - MICHAL SVÁČEK

úkol kolem znečištění podzemních zásob pitné vody pro New York City po továrně zbrojařské firmy Northrop Grumman, která vyráběla stíhačky F-16. Několikrát mě povýšili, dali mi různé ceny, ale i tak jsem podlehl máměni Wall Street a touze dělat něco „důležitějšího“.

Po studiu oboru financí na Cornellovu univerzitu ve městě Ithaca ve státě New York jsem začal pracovat na Wall Street. Podílel jsem se na velkých transakcích, jako byla například privatizace rafinerií v Itálii, na emisích nových akcií další italské energetické společnosti, ENEL, či privatizaci brazilského Petrobrasu. Pracoval jsem i na fúzích a akvizicích. A vydělal jsem hodně peněz. Jenže pro mne to celé nakonec bylo zklamání, protože nešlo už

o čistě odbornou podstatu, ale hlavně o testosteron a politiku.

LN Co máte konkrétně na mysli?

Honba za výdělkem vede k nákupním horečkám mezi podniky a ty se, ponoukány investičními bankéři, předhánějí v tom, kdo koho dříve koupí a kdo bude větší na trhu. Lidově řečeno kdo ho má většího. Odtud pochází známý finanční výraz „big swinging dick“, popisující bankéře, který dělá velké transakce, ale zcela bez ohledu na následky. Já jsem prostě nechtěl soutěžit o cenu „big swinging dick“ a zcela se nechat strhnout mamonem.

Osudy některých amerických investičních bank jako například Merrill Lynch i jiných mých bývalých zaměstnavatelů to potvrzují. Společnost First Boston prošla

dvěma bankrotu a skončila v náručí švýcarské banky Credit Suisse. Takže jsem po zkušenostech ve First Boston šel do investiční banky Merrill Lynch.

Ta zase explodovala během finanční krize v roce 2008. Asi i kvůli chování ředitele, který se věnoval především dekoracím své kanceláře za desítky milionů, skončila za pakatel v náručí Bank of America, která byla tenkrát u nás považována za něco tak nezajímavého jako třeba poštovní úřad. A nakonec jsem se vrátil do Prahy do české firmy Patria Finance, která je dnes už součástí ČSOB a nerozvíjí se tak, jak by bývala mohla. Z Patrie by se býval mohl klidně stát takový středoevropský power-house jako například investiční banka Morgan Stanley v Americe.

Dnes už podnikám samostatně, začal jsem se soustředit na investování jiným způsobem, než se to dělalo dříve.

LN Jak takový nový systém investování vypadá?

Již jsme dokončili a licencovali automatický analyzátor globálního trhu na principu NLAP (Non Linear Asset Pricing), který je několikrát výkonnější než běžný akciový fond. Jedná se o kombinaci fundamentální analýzy, umělé inteligence, ale i trochu přirozené lidské inteligence, abych v době zbožšťování robotů nezapomněl na lidi. Nový systém automaticky analyzuje všech asi sto tisíc obchodovatelných firem po celém světě a vydělává zhruba stejně jako ostatní fondy, ale s mnohem menším rizikem. Vě-

Jan Pravda (57)

■ **Pražský rodák**, původním vzděláním **geofyzik**.

■ Ve druhé polovině **devadesátých let** prošel vedoucími pozicemi v předních světových investičních bankách jako například **Credit Suisse First Boston** v New Yorku a **Merrill Lynch** v Londýně.

■ Absolvoval **Univerzitu Karlova**, ale i americkou **Cornellovu univerzitu**, kde získal titul MBA v oboru financí.

■ V Praze vedl oddělení korporátních financí v **Patria Finance** a následně v roce 2003 založil společnost **Pravda Capital**.

■ Je **ženatý**, má **dvě děti**. Zajímá se o **hudbu, literaturu, filozofii** a **sporty** jako mořský kajak, alpinismus, lyžování a běh.

řím, že je to opravdu mimořádná věc, která by se mně a týmu mladých matematiků a ekonomů bez mnohaletého a soustředěného úsilí nemohla podařit, zejména kdybychom se honili za okamžitým ziskem postaveným na intrikách a politice.

LN Kdy jste se vrátil do Prahy a co vás táhlo domů?

V Americe jsem poznal pár Izraelců, kteří se navzdory velmi dobrému uplatnění v USA bez váhání vraceli, aby budovali něco doma. Mimořádné úspěchy Izraele v oblasti technologií jsou toho dokladem. A také jsem v New Yorku příliš často poslouchal Novosvětskou symfonii, kterou Antonín Dvořák napsal na stáži v USA. Asi jsem podlehl sentimentu.

Středoevropské prostředí, tak jak jej vidím dnes, je pro takto smýšlející navrátilce ze zámoří velmi nehostinné. Dodnes se mi vybavuje rozhovor s usměvavým předsedou Fondu národního majetku o nepochopitelné diskvalifikaci společnosti Patria Finance, kde jsem vedl poradenský tým, z procesu privatizace Unipetrolu kvůli mimořádně nízké ceně, kterou jsme za poradenství na straně prodávajících, tedy českého státu, požadovali.

inzerce



STAŇTE SE POLICISTOU PŘIDEJTE SE K NÁM

**13 let ubytování zdarma pro mimopražské policisty,
6 týdnů dovolené,
150 000,- Kč - náborový příspěvek,
31 940,- Kč - základní služební příjem ve
směnném režimu, bez dalších příplatků
(po absolvování základní odborné přípravy),
možnost dalšího vzdělávání,
bezúročně půjčky, příspěvky na stravu, sport,
rekreaci aj.
a řada dalších benefitů.**

Náborové centrum

Krajské ředitelství policie hl. m. Prahy

Telefon: 222 211 121

Mobil: 731 195 482 (483)

E-mail: krpa.nabor@pcr.cz



Sokolovská 623/251, Praha 9
Metro (B) Vysočanská

www.policie.cz/nabor



Pomáhat a chránit

